

# Родом из Симбирской губернии



Д.Н. Гусев

Военная карьера уроженца Карсунского района генерал-полковника Дмитрия Николаевича Гусева началась ещё в Гражданскую: он был командиром батальона, командиром стрелкового полка, дивизии, в мирное время – преподавателем Военной академии им. М.В. Фрунзе, зам. начальника штаба ПрибВО. Во время Великой Отечественной войны – начальником штаба 48-й армии, начальником штаба Ленинградского фронта, с апреля 1944 года – командующим 21-й армией. 6 апреля 1945 года генерал-полковнику Гусеву присвоено звание Героя Советского Союза. С 1955 года – в отставке. Депутат Верховного Совета СССР 2-го созыва. Награждён четырьмя орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденом Суворова I степени, Кутузова I степени, Красной Звезды, медалями, иностранными орденами и медалями. Умер 25 августа 1957 года. Похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.

## Начинал учеником писаря

О детстве и юности, родительской семье Героя Советского Союза Д.Н. Гусева известно немного. Собственных мемуаров и воспоминаний военачальник не оставил.

Наиболее ценный в этом отношении документ – его автобиография, содержащаяся в личном деле генерал-полковника Д.Н. Гусева из архива Минобороны. Она была составлена комбригом Д.Н. Гусевым в августе 1939 года, пребывая тогда в должности преподавателя общей тактики Краснознамённой и ордена Ленина Военной академии РККА им. М.В. Фрунзе:

«Родился в 1894 году в городе Карсуне Куйбышевской области. Отец мой по происхождению кантонист (солдатский сын, со дня рождения числившийся за военным ведомством Российской империи. – Авт.), частный присяжный поверенный (адвокат по гражданским и уголовным делам. – Авт.), умер в 1910 году. Мать из крестьян, домашняя хозяйка, умерла в 1930 году... сестра Александра живёт в Карсуне, занимается домашним хозяйством. Вдова. Вторая сестра Елена – учительница на станции Инза Московско-Казанской железной дороги. Брат Анатолий в 1938 году арестован органами НКВД и выслан на 10 лет...

...Самостоятельно начал работать с июня 1910 года, после смерти отца (в том же году Дмитрий окончил Карсунское городское училище. – Авт.),

поступив на службу в Карсунское полицейское управление по месту жительства писарским учеником. В 1911 году перешёл на службу в Карсунское казначейство, в котором работал до 1916 года – момента призыва в старую царскую армию...».



Бывший дом семьи Гусевых в р.п. Карсун (ныне ул. Лебедева, 29) с мемориальной табличкой «В этом доме жил Герой Советского Союза Д.Н. Гусев». Фото ранее 2000 года

## Первый опыт армейской службы

Снова читаем строки автобиографии Д. Гусева и узнаём, что в июне 1916 года он был принят на службу карсунским воинским начальником и направлен в 150-й запасной стрелковый полк в город Вольск рядовым. В декабре 1916 года был командирован в Оренбургскую школу прапорщиков, которую окончил в июне 1917 года и произведён в прапорщики. После месячного пребывания на родине

в запасном стрелковом полку был направлен с маршевой ротой на австрийский фронт в 75-й Севастопольский стрелковый полк, где и пробыл до конца декабря 1917 года. Возвратившись в конце 1917 года по демобилизации с фронта, вновь поступил на службу в Карсунское казначейство в должности контролёра сберегательной кассы и проработал до апреля 1919 г. – момента призыва в РККА.



Прапорщик Гусев. Подольская губерния. Октябрь 1917 года



Дополняя анкетные данные автобиографии, Д. Гусев указал, что «во время Февральской революции находился в Оренбурге в школе прапорщиков, юнкером. Во время Октябрьской революции находился на фронте в составе 75-го Севастопольского с.п., младшим офицером роты, участвовал в собраниях...».

**От помкомроты  
до преподавателя академии**

В апреле 1919 года началась служба Д.Н. Гусева в рядах РККА. Первые должности – помощник командира роты, командир роты в Первом Сибирском стрелковом полку. С лета того же года – комбат, помощник командира 439-го стрелкового полка, в составе которого участвовал в боях на восточном фронте направления Бузулук – Гурьев.

С осени 1919-го Д. Гусев – командир батальона 5-го Приволжского запасного стрелкового полка. С августа 1920 года по июнь 1922 года – адъютант 5-го Приволжского, 1-го запасных стрелковых полков, 289-го стрелкового полка. С июня 1922 года по ноябрь 1923 года – начальник штаба 97-го стрелкового полка. С ноября 1923 года – служба в 33-й Самарской стрелковой дивизии: зав. разведкой штаба, начальник оперчасти штаба. Эта дивизия была сформирована летом 1922 года в Заволжском военном округе (г. Самара). С 1923 года дислоцировалась в районе города Могилёва.

К тому времени Д. Гусев был женат, в его семье росла дочь Татьяна, 1919 года рождения, а весной 1925 года родилась младшая дочь Наталья.

В сентябре 1925 года его направили на годичные стрелково-тактические курсы усовершенствования комсостава РККА им. III Коминтерна (КУКС «Выстрел»). Эта высшая стрелковая школа командного состава была учреждена в ноябре 1918 года на базе Ораниенбаумской офицерской стрелковой школы. Была переименована в апреле 1923 года в Высшую тактико-стрелковую школу командного состава Рабоче-крестьянской Красной армии имени Коминтерна «Выстрел» (учебное заведение расформировано в 2009 году).

После учёбы на отделении командиров стрелковых полков до осени 1930 года Гусев вновь служил в 33-й дивизии – временно исполнял должность начальника штаба, затем вновь возглавил его оперчасть.



В 33-й Самарской стрелковой дивизии. Второй справа – начальник оперчасти штаба дивизии Д. Гусев. 1925

И в том же 1930 году получил повышение по службе – стал командовать 87-м стрелковым полком.

С весны 1936 года военная биография Д. Гусева три с половиной года была связана в основном с 5-й стрелковой дивизией – в должности помощника комдива, который в отдельные периоды временно заменял командира дивизии.

В декабре 1939 года Д.Н. Гусев в звании комбрига получил назначение на преподавательскую работу на кафедре общей тактики в Военной академии РККА им. М.В. Фрунзе.

Впереди у Д.Н. Гусева были Великая Отечественная война и взлёт боевой военной карьеры до званий генерал-полковника Советской армии, Героя Советского Союза за боевые заслуги на Ленинградском фронте, а затем Висло-Одерской, Верхне-Силезской и Пражской операциях.

**Лидия Берч**

*Автор благодарит за предоставленные документальные материалы генерал-майора в отставке М.Т. Чугуряева (г. Ульяновск); за фото – МБОУ «Карсунская средняя общеобразовательная школа», Карсунский художественно-краеведческий музей.*



В музейной комнате Д.Н. Гусева Карсунской средней школы. В 1960-х школьной пионерской дружине было присвоено имя прославленного полководца